

收藏洛阳

“红色收藏”

今年81岁的焦金海，是一名参加过抗美援朝的老兵。战争胜利后，他把所有和抗美援朝有关的东西都珍藏起来，因为它们见证了一段炮火纷飞的革命历史……

□ 见习记者 杨玉梅 文/图



见证难忘岁月

▶▶回忆：难忘的八件慰问品

焦金海1949年当兵，1951年3月参加抗美援朝志愿军，隶属27军79师工兵营3连。焦金海主要担任文书工作，除了写写画画以外，还经常编一些歌曲来鼓舞士气。

1952年10月，中国人民赴朝慰问团带着全国人民的深切关怀到达朝鲜，慰问战斗在抗美援朝最前线的中国人

民志愿军。焦金海记得，当时条件艰苦，慰问团就把降落伞上面的布扯下来当幕布，给前线战士表演。慰问团还给志愿军带来了大批的慰问品，当时统一发的慰问品共有八件。

这八件分别是茶缸、毛主席像章、印有部队番号的信纸和信封、丝绸手绢、毛巾、“庆祝中国人民志愿军出国两周年”

纪念册、香烟和明信片，上面都印有“中国人民慰问团”、“抗美援朝保家卫国”、“赠给最可爱的人”、“增加生产支援前线”等字样。其中香烟是光荣牌的，焦金海不吸烟，就把里面的烟送给自己的战友，只把烟盒留了下来。关于这八件慰问品还有一段快板书，登在当时的报纸上，被焦金海看到了，也一并收藏了起来。

▶▶珍藏：在朝的点点滴滴



在位于九都路的焦金海家里，记者见到了他的“宝贝”：有茶缸、水壶、毛巾、手绢；有照片、徽章和毛主席像章；还有信纸、烟盒、明信片和当时的钱币等等，上面都印着跟抗美援朝有关的字眼。

说起这些东西的来历，焦金海记忆犹新：“这个水壶是我行军时用的，这个军功章是1952年朝鲜人民政府颁发的，抗美援朝纪念章和和平鸽则是1953年赴朝慰问团赠予的。”在朝鲜时，焦金海还养成了写日记的好习惯，这本日记他也一直保存至今，里面有很多关于当时的珍贵记忆，还有不少他编的歌曲。

在焦金海收藏的物品里，有一本剪报，厚厚的，封面上写着“共和国战争之朝鲜战争实录（全）”。焦金海说，这本剪报是从《洛阳晚报》上剪下来的。晚报从1999年7月开始连载这篇小说，看到这篇小说，他所有关于那个年代的记忆都浮现在脑海里，于是他将其制成了一本剪报。

算起来，这些东西（剪报除外）至少被收藏了60年了，可件件看起来都崭新如初。焦金海笑着说，这些东西发到他手上，他一直都舍不得用，回国后更是悉心珍藏，所以还像新的一样。

▶▶感动：祖国人民送来的方便

除了八件慰问品之外，还有一件慰问品很奇特，和其他东西不一样，呈套状，周围一圈是白色粗布，底部是青色粗布，收口处穿有细绳，可以收紧，周围写着八个大字“一人立功全家光荣”，并写有“徐宝兰赠”。

这是用来做什么的呢？看到记者疑惑的眼神，焦金海忍不住感叹：“这是一个碗套，是祖国人民送来的方便啊！”当

时慰问团带来的不仅有祖国统一赠予的慰问品，还有群众自制的慰问品，这个碗套就是徐宝兰赠给焦金海的。拿到这个碗套的时候，焦金海很感动，他并不认识徐宝兰，但是茫茫人海中他能够得到她亲手做的东西，这不能不说是一种缘分。

这个碗套带给焦金海很大的方便，部队打仗，住所并不固定，经常要行军，

每个人都要带着自己的碗，以便行军途中吃饭喝水。可是碗不好携带，这个碗套刚好可以把碗直接系在腰上，还不影响行动。

当时，焦金海就想，有朝一日若能回到祖国，一定要找到徐宝兰，向她当面致谢。可是碗套上只有她的名字，没有她的任何联系方式，因此愿望也一直未能实现。

▶▶寻找：陪伴我的卫生员，你在哪里



焦金海保存着很多当时的照片，有一张照片他看得比自己的照片还

宝贵。

焦金海说，照片上的人叫周延堂，是当时部队里的卫生员。第五次战役前夕，美国侵略军在战区撒下大批携有鼠疫、霍乱等传染病菌的动物，想通过“细菌战”打击志愿军。“你放老鼠，我们就捉老鼠。”志愿军做了很多老鼠夹，放在各处，捉老鼠的时候要非常小心，以免自己感染上病菌。不料，焦金海突然发起了高烧，症状和鼠疫相似，为了避免传染给其他战士们，连队决定先把他隔离起来。

这期间，卫生员周延堂承担了照顾他的任务，每天过来给他看病、输液、送饭。八天后，他的烧退了，病也好得差不多了，连队战士就把他接了回去。

那之后，焦金海一直都很感激周延堂，决定在有生之年要一直跟他做好兄弟。回国之后，因工作变动，两人渐渐失去了联系。焦金海一直没有放弃寻找他：“那次要不是周延堂坚持给我看病、送饭，我真不知道还能不能活下来。我有生之年，一定要找到他！”

收藏参考



刚刚过去的1个月中，袁大头普通版的价格下跌幅度达到了10%左右。这与2010年的火热行情截然不同——去年

袁大头银币价跌一成

全年，袁大头的市场价格一直在上涨。

据了解，自2010年2月起，旧钱币市场出现大量新进资金，市场人士认为其中部分资金的来源应该是房地产和股票市场。在去年7月，不少品种价格翻倍，如一直在300元价位晃悠的袁大头，价格扶摇直上，最低时也在550元左右。同时，随着金银价格的上涨，袁大

头的价格在2010年底攀升到700元~800元。

对于近期的价格走势，资深藏家表示，一些大买家停止进货，而近期银价出现下跌，导致袁大头的市场价格出现回调。也有市场人士分析，春节后资金逐渐回流，为集市市场带来新一波的行情，风光一时的袁大头仍有机会挑战千元大关。（据《广州日报》）

纽约佳士得将推清瓷专场

纽约佳士得将于3月24日推出“清代官窑单色釉瓷器及早期艺术精品”专场，拍品全部来自美国私人收藏家高登夫妇私藏，他们于20世纪70至80年代初在拍卖场中搜集到商代青铜器、汉唐宋及清朝瓷器等中国艺术品。此次推出的清乾隆霁蓝釉鹦鹉耳扁瓶、清乾隆粉青釉刻博古龙纹壶、清雍正霁蓝釉橄榄瓶等，均曾拍出高价。（新华社）



收藏快讯